

市级机关一园通州湾分园3名男幼师陪伴幼儿快乐成长——

他们是孩子们心中的“全能王”

“展示馆好大呀,像一只圆圆的大皮球!”“公园里的风真暖和,吹在身上好舒服!”10日~11日,市级机关第一幼儿园通州湾分园的孩子们迎来了期待已久的“小海贝踏海远足——童行看家乡”活动。小黄帽们一顶跟着一顶,沿途走过通州湾规划展示馆、观景平台、青年湖公园等地,收集花瓣、捕捉微风,在春日暖阳里感受自然与家乡之美。

此次活动的策划与组织者是该园的3名男性幼儿教师喻超、黄佳敏、季佳龙。在女性长期“霸屏”的幼教行列,男幼师如何“打出一片天下”?



带着孩子玩耍的男幼师。

样样都行的“全能王”

“你一个男的,为什么去幼儿园当老师?”小班班主任喻超坦言,自己刚开始从事幼师时,曾不止一次遇到这样的问题。没有犹豫,他总是回答:“因为喜欢。”

2010年,江苏省在全国率先试点五年制师范学前教育专业免费师范男生培养工作,喻超成了南通师范高等专科学校男幼师免费培养项目的首届毕业生。

早上8点多,孩子们入园吃早点。喻超扎起围裙、戴上厨师帽,分发准备好的餐点。有些小朋友有入园焦虑,他就陪着一起玩娃娃家等游戏,转移其注意力。午餐后,孩子们开始午休,他就一边照顾不睡觉的孩子,一边准备下午的游戏。起床后,还要提醒孩子们看看衣服有没有穿对——在喻超看来,这是自己的教学方式与女老师的不同点之一,“一般而言,看到孩子的衣服、鞋子穿错,女老师会帮忙调整;但我会让他们自己检查或者同伴帮忙,给他们独立试错的机会”。

当然,幼师的工作远不止于此。“可能很多人对幼师的理解就是带孩子,照顾孩子的吃喝拉撒就行。其实,身为幼师,语言、社会、科学、健康、艺术五大领域都要学,唱、跳、弹、画、讲五大技能也都要会。”黄佳敏是大班班主任,他补充道,男幼师更要在体力活上“冲锋陷阵”,木工、劈柴、粉刷等“样样都要行”。

“比如打造一个野战游戏的场所,我和孩子们一起动手挖战壕、架梯子、装饰油桶和轮胎等,亲手做的道具往往更合心意。”黄佳敏说,然后玩的时候就放手让孩子尽情去玩,摔跤了自己站起来,继续往前冲,“一个个就跟小战士一样”。

粗中有细的“贴心哥哥”

市级机关一园通州湾分园地处通州湾示范区,来自全国

25个省市的外来务工人员随迁子女占比60%以上。面对这群外地娃娃,身怀“十八般武艺”还不够,男幼师更要有一颗粗犷中带着细腻的心,关爱每一个孩子。

今年年初,来自辽宁辽阳的琪琪跟随爸爸妈妈来到南通,转入季佳龙带的中(3)班。“北方的冬天有暖气,相比之下,南方可能体感更冷。而且北方下雪天就不出去了,但我们这边的户外时间会比较长。孩子刚来很不适应,家长也不会穿衣服了。”季佳龙鼓励琪琪勇敢尝试各种户外游戏,还主动与家长沟通,介绍洋葱式穿衣法、课程游戏化教学理念等。

在大(3)班,黄佳敏也发现,来自黑龙江大庆的冰冰不愿上床午休,也不愿意穿鞋。家长告诉他,在老家幼儿园,孩子们都是穿着拖鞋、席地而睡。于是,黄佳敏让冰冰从家里带了一双拖鞋,给他安排了底层的床铺,还贴心地靠近洗手间,以备不时之需。不出一个月,冰冰就从“怎么都睡不着”变成了“睡得很香”。

不吃猪肉、穿民族服饰、说话有口音……面对一个个“不同”,他们以相同的爱心和智慧巧妙化解、耐心引导,还适时展开教育:要尊重不同民族和地区的风俗习惯,成为像石榴籽一样紧紧团结的集体。

慢慢地,从最初转学的不适、对老师的陌生,外地娃们也很快有变化了。季佳龙说,只要自己一出现,孩子们就立马围上来,“让我举高高”;对黄佳敏的称呼,也从“男老师”“黄老师”逐渐变成了“小黄哥哥”;哪怕时隔一年多,喻超回忆起元宵游园会上有孩子带了兰州土月饼给自己品尝,嘴角就止不住上扬。

童行家乡的“形象大使”

“让外地孩子适应这里只是第一步,我们想让他们更加了解南通、爱上第二故乡。”

此心安处是吾乡。自2021年开园起,每年春季,“童行看家乡”系列活动总是如期而至。“立足周边优质教育资源,带领孩子们走出园所,亲眼看到、亲耳听到、亲手触摸到家乡的一草一木,感受日新月异的变化,成长为家乡发展的‘小小代言人’。”季佳龙说,几年间,沿着一望无际的南黄海之滨,稚嫩的脚步陆续抵达了中天钢铁规划馆、法美瑞房车公司、通州湾游艇俱乐部等周边很多地方。每到一处,孩子们惊奇地参观、积极地提问,不时发出感叹:“这里好大好漂亮啊”“原来汽车里面可以装下一座房子”“我的爸爸就在这儿工作”……

孩子们灿烂笑容的背后,是喻超三人的默默付出。作为全园仅有的3名男幼师,他们几乎包揽了所有的准备工作:出发前是联系对接、调研踩点、设计路线图的“先锋队”;路途中是队伍引导、秩序维护、照顾孩子的“保护神”;回来后还鼓励孩子们通过绘画、搭建、表演等方式重现所见所闻,以中天钢铁为素材的建构游戏案例获全市二等奖。

活动不仅深受孩子们喜爱,也在家长当中碰撞出了不一样的火花。不只妈妈们,爸爸们也更积极地当志愿者、接送孩子,会拉着男老师讨论育儿问题;爷爷奶奶们也更信任幼儿园,有的觉得“班上有个男老师真是幸运”,有的说“孩子比以前更加阳光、活泼了”。

“3名男老师性格迥异、优势互补,为被女性包围的幼儿教育注入了阳刚、坚强、果敢等优秀品质。”市级机关一园通州湾分园园长胡春梅表示,希望更多的男老师加入幼儿教育,这对促进幼儿完整人格形成、幼儿身心和谐发展,提升未来民族素质具有重要意义。

本报记者高阳
本报实习生刘明君

崇川越江新村游园入选省活力空间建设典型案例 在“织补生活空间”类别中全市唯一

晚报讯 近日,江苏省住房和城乡建设厅发文公布了“乐享园林”活力空间建设典型案例(第一批),崇川区申报的越江新村游园入选“精心选址·链接生活”项“织补生活空间”类典型案例,在该类别中全市唯一。

此次省住房和城乡建设厅对2022—2024年度“乐享园林”活力空间项目组织遴选,梳理总结了在织补生活空间、焕活低效空间、构建全龄友好、串联城市功能、服务全民健身、彰显特色文化、探索业态融合等方面的做法,精选出27个典型案例。

越江新村游园位于崇川区越江新村小区的核心区域,面积约9333平方米。项目结合城市更新和美丽宜居城市建设要求,充分利用现有设施基础因地制宜进行改造提升,以现状紫藤花为

通讯员王李之怿
记者陈静

春日探索 文化寻根 虹桥小学开展春季主题研学活动

晚报讯 10日,南通市虹桥小学开展“发现自然之美,传承城市之魂”主题研学活动,师生走进南通博物苑,通过“自然探索+人文寻访”的实践方式,在春日中感知生命律动,在历史中触摸城市记忆。

当天,阳光明媚、春光烂漫、万物复苏,博物苑内处处充满生机。孩子们化身“自然侦探”,手持任务卡和图鉴手册进行“春花九宫格”挑战。各小组分工协作,辨识紫藤、樱花、丁香花等春日花卉,记录花瓣形态与叶脉特征。此外,孩子们也仔细观察树皮的特征,“哇!原来每棵树的‘皮肤’都不一样——梧桐的树皮斑驳如地图,香樟的树皮纵裂成沟壑,而广玉兰的树皮光滑得像涂了蜡一样!”孩子们兴奋地

通讯员乔丽
实习生贾冯翔

交流着新发现,并在研学手册上认真记录树皮的独特肌理。

活动中,孩子们还走进濠南别业,青砖灰瓦间,张謇先生“父教育、母实业”的箴言通过故居陈设娓娓道来;江海古韵馆内,从青墩遗址的陶器到近代纺织业发展,一件件文物串起江海文化的千年脉络,让孩子们感受江海文化的多元性和独特性;在“研学趣画”写生角,孩子们以画笔勾勒飞檐斗拱与濠河碧波。值得一提的是,在前往南通博物苑开展此次研学活动前,各班主任通过举办“一个人,一座城”主题班会,让孩子们提前了解这位实业救国先驱的故事,感受张謇先生的爱国情怀和创新精神。